

优质均衡齐发展 美育桂城有特色

桂城扎实推进品质课程、品牌学校、品牌教师建设，硕果累累

非凡十年 活力南海

桂城

责任编辑 刘浩华
美术编辑 彭珍

继去年跑出半年启建五校、一天启用四校的教育发展加速度后，今秋开学季前夕，桂城又谱写出“一天亮相10校”的新篇章。其中，南海机关二幼新园区、桂江幼儿园、新平洲中心幼儿园、桂城怡海幼儿园、桂江小学实验楼、文翰二小等公办学校（幼儿园）的亮相，展现了桂城教育的速度、均衡与公平。

党的十八大以来，桂城坚持以“优质、均衡”为抓手，优先发展教育事业，全面提升教学质量，扎实推进品质课程、品牌学校、品牌教师建设，取得累累硕果。桂城教育质量长期位居全市前列，中小学生学习质量、学生学科竞赛、教师技能展示等以绝对优势领先，近20年桂城学子中考成绩连续领跑佛山，“要想孩子早成才，请到南海桂城来”已经形成了群众口碑、地方金漆招牌。



■怡海五小校园环境优美。

通讯员供图

品牌学校 铸造现代美学新地标

一直以来，桂城都超前规划、优先投入教育事业。

从2012年起，桂城通过“教育城市化”规划，建设教育强镇；随着《桂城街道教育城市化行动计划（2016-2020）》的发布，桂城全力加速推进新改扩建学校的工程建设，力求为师生提供最美最好的教育环境。

2016年至2022年，桂城公办中小学财政预算经费约93亿元，在新改扩建校园的同时，升级中小学校、幼儿园教育装备，推进智慧安全校园、“桂城未来教育创客中心”建设等。

今年1月，桂城原村域学校映月四小新落成了综合楼，除了有课室、厨房和教师餐厅、多功能报告厅等，还包含录播室、人工智能·创客空间、电子阅览室、劳技室、器乐室、舞蹈室等各类功能场室，以满足现代化教育发展需求，助力映月四小学子全面发展。

教育公平是社会公平的重

要基础。近年来，桂城不断加大力度将新增教育资源向相对薄弱区域、村域学校倾斜，仅2019年至2022年，桂城就投入超6亿元，陆续完成8所原村域学校的扩建和改建，通过村域集体土地改建及相对薄弱学校扩建的模式，不断完善村域学校的硬件配套，促进区域间、校际间、城乡间教育均衡发展。

与此同时，桂城各所学校的教育装备也在同步升级。从2019年起，桂城3年内投入超1.8亿元推进教育装备提升计划，对原有学校分步完成包括功能室、图书馆、教学仪器、信息化建设等教育装备的配置更新。仅2020年，桂城就投入7800万元用以教育装备配置更新和公办中小学空调全覆盖。从2021年起，桂城设立常态化校园装备提升项目专项资金，每年投入不少于6000万元进行教育装备提升，让桂城未来的教育资源更加充沛、更为均衡。

品优学子 德智体美劳全面发展

“看得见”的美正在快速缩短城乡距离，桂城教育“看不见”的美亦在齐头并进。

2021年，桂城开始推行实施特色品牌学校及特色品牌项目“摘星行动”。“摘星行动”作为深化新时期教育改革的抓手，开辟出一条全新的路径，切实解决特色学校创建内涵不深、资源不足、持续力度不够、区域内发展不均衡的问题，铸造“各美其美，美美与共”的学校品牌群像。

10年间，桂城全面实施品质课程+品牌学校“双品”工程，通过加强课程的规划、开发、实施、整合等方面的建设，形成一批有影响力的、引领区域教育发展的品质学科和品牌社团。

桂城鼓励各中小学德智体美劳“五育”并举，以美育人、育完全之人，狠抓品质课堂研究，构建起独具特色的国家课程、地方课程和校本课程“三位一体”的课程体系。2015年起，桂城全面启动“男足女舞”

镇域特色课程项目，致力让“每一个孩子学会踢足球，每一个孩子学会跳舞”，至今已覆盖全街道所有义务教育阶段中小学校8万多名学生，形成了显著的体育教育特色。

2020年起，桂城启动了“桂城未来教育·创客课程普及计划”，成立涵盖学前教育、新基础教育研究、创客普及教育、教师培训等功能于一体的桂城未来教育中心，构建了持续发展的创客教育体系，培育了桂城本土研究型创客名师团队。《普及性创客课程教学模式应用与实践研究》被评为“2022年广东省学习方式新模式优秀成果”，创客教育已成为桂城推动创新教育课程的重要一环。

2021年，桂城全力打造“美育桂城，学载未来”教育品牌，持续推进和深化义务教育课程改革，为学子带来丰富多彩的校园生活；随着“双减”政策的实施，桂城积极构建中小学生学习劳动教育服务体系，优化课程建设，研发本土特色课程，赋予了“双减”时代下“美”育桂城新意义。

雄厚师资 教师队伍多元化发展

教师是教育的第一资源，建设高质量教育体系，离不开高质量教师队伍。

近年来，桂城通过成立教师培训中心、建立激励机制、完善网络支持等举措，培养专业化名师、管理类人才，持续形成“优秀人才争相从教、教师尽展其才、好老师不断涌现”的良好局面。

如龙海平等名校长名师、学科带头人，更是积极活跃在一线，是桂城教育高位发展的基石。“大匠名师”作为佛山各学科教育教学最前沿的领军人物，发挥传帮带作用，配合开展新教师、次新教师、后备干部青年教师培训班，完善梯队培养，

使得桂城城乡优质师资倍增，教师在省、市、区各类淬炼教学能力的平台屡获佳绩。

为了更好地激发人才活力，桂城通过采取学校双向选择、学校结对交流、名师交流等措施，选派名师、优秀干部到资源相对薄弱的村域学校工作，城区学校、优质学校教师交流轮岗比例为100%，让所有村域学校的师资力量都能达到城区学校水平。

映月中学校长罗新全原是南海实验中学培养的教学管理骨干，轮岗后，他将南实优秀教育教学经验带到映月中学，并在加强校际交流的过程中起到了桥梁作用。两所学校在教学资

源、教研、师资等方面形成了常态化、系统性的共享交流模式。

“桂城的教育发展环境和教育理念非常好，所以我当时马上就确定了来桂城发展。”2019年入职桂江小学的青年教师郭垌积极参加不同形式的比赛、教研活动，如说课比赛、青年教师比赛、整体备课等，在以赛促学的氛围和骨干、名师的“传帮带”中，得到了快速成长。

在雄厚师资的引领和辐射下，桂城学子中高考成绩持续保持高位优势，领跑南海乃至佛山，让“要想孩子早成才，请到南海桂城来”这句口号更添底气。

教育生态 构建城市教育新格局

作为全国规范化家长学校实践基地和全国社区教育示范镇街，桂城一直把青少年儿童的教育放到社会的环境中研究、实践，致力让教育“走出课堂、走出学校，走出年龄”，建设学习型社会，营造未成年人健康成长环境。

桂城以学校教育为主线、家庭教育为阵地、社会教育为屏障，加强师生（家长）劳动教育实践，实施驻校社工、“慧爱之家”“心理健康教育提升项目”服务全覆盖，构筑起美育桂城“政府-家庭-学校-社区-社会”的城市教育开放新格局。

10年间，桂城已实现所有公办初中驻校社工服务全覆盖，并逐步延伸至小学，计划至2024

年，实现“一校一社工”驻校社工服务全覆盖，还形成了青少年创客培育计划、阳光青少年发展计划等多个品牌项目。

当下，劳动教育已成为孩子成长过程中必不可少的一门必修课。各校结合各自的特色品牌，凝练出独具匠心的劳动教育特色。如南海外国语学校走出了通过校内+校外结合建设多样化劳动基地等“四个结合”新路子，为校园文化注入活力；桂江三小在慢教育理念的指导下，以“慢耕有恒”实现劳动教育目标，形成“学生主体、全校共融、通用设计”的劳动教育特色；文翰小学以种植与养殖为切入点，开展“勤耕乐养”劳动综合实

践项目；南师附小结合学生年龄特点、认知能力和学校的培养目标，构建“体验+出彩”的学校劳动教育校本课程，让学生在劳动中收获快乐和幸福。

从优质到卓越，桂城教育早已成为南海的一块金字招牌，桂城的学校成为城市里一道靓丽的风景线。桂城将继续重视教师和学生的培养，对标全国一流的教师团队建设，加大教育投入，推动桂城教育“全面、均衡、优质、活力”，让桂城教育成为南海最重要的“城市IP”，增强城市竞争力，进一步吸引青年人才到桂城创业、投资和发展，让“美育桂城，学载未来”更加闪亮出彩。

数说 美育桂城

01 现有广东省特级教师11名，正高级教师11名；各级名教师、名校（园）长、名班主任工作室42个；佛山市“三名人才”名教师13人，南海区首席教师2人，学科带头人23人，南海区学科骨干102人。

02 “十三五”时期，桂城完成新改扩建中小学校17所，新增优质学位超2.2万个；2021年至2025年，桂城计划完成25个中小学校、17个幼儿园新改扩建项目，预计新增义务教育学位3.3万个，学前教育学位6030个。



■今年9月1日，平洲中心幼儿园开学典礼仪式感满满。通讯员供图